

万州区检察院举办“检察官讲述办案故事”活动 用身边案例讲清“法理情”

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 罗翠 通讯员 谭卉

本报讯 为深入贯彻落实全国检察机关第五季“新时代检察故事汇”活动部署,彰显万州检察在服务发展、保障民生、维护公平正义中的履职担当,近日,万州区检察院举办“检察官讲述办案故事”活动。

活动中,8名干警围绕2024年以来办理的20个案件,讲述了一个个生动鲜活的办案故事。民事行政检察部门通过支持起诉,帮“失独”老人解决“证明难”问题,帮扶其走出生活困境;侦查监督与协作配合办公室依法监督公安机关“解冻”超额扣押的财物,帮助企业度过“寒冬”;未成年人检察部门支持受害未成年人向违规提供

文身服务的店家索赔,让未成年人远离青春“刺”痛;控告申诉检察部门跨越1600里的距离,渝桂两地携手为困难家庭被害人撑起救助网;刑事执行检察部门瞄准“收监难”“送监难”问题,依法监督“高危病犯”收监执行;刑事检察部门通过细致审查证据认定“拳击手骨折”自损伤,高质效办好轻伤案件;抽丝剥茧追查被“忽视”的25次毒品交易犯罪,让犯罪行为无处遁形;公益诉讼检察部门监督修护受损文物,守护千年文化遗产。8个案例涵盖了“四大检察”,讲清楚了法理、事理、情理的统一,生动诠释了万州检察官在不同岗位上的责任与担当。

重庆市人民检察院第二分院政治部宣教室主任陈松涛在点评中表示,检察故事中蕴含着检察智慧,浸透着为民情怀、彰显着法治力量,

干警们的讲述立意深刻、聚焦中心大局,叙事技巧精湛、感染力强,法治内核突出、价值引领鲜明。要进一步推动办案与宣讲深度融合;平衡好个人履职与集体智慧的关系;精准把握宣讲的重点与节奏。让检察办案既能“办得好”,又能“讲得出”,更有效地传递检察声音,充分彰显法治担当。

据介绍,万州区检察院干警将以此次活动为契机,持续以匠心铸就精品案件,以初心讲好检察故事,以恒心锻造过硬队伍;要把办案实践转化为普法资源,将履职故事升华为法治教材,为推动万州检察工作高质量发展作出新的更大贡献,为法治社会建设注入源源不断的检察动能。

根据办案质效和现场讲述表现,本次活动评选出“最佳办案故事”奖、“优秀办案故事”奖。

秀山县检察院: 突出实战实用导向 开展岗位练兵活动



本报讯 为扎实推进“人才竞秀工程”,全面提升干警业务素质,8月8日,秀山县检察院开展岗位练兵活动(如图)。来自各业务部门的18名青年干警参加此次活动,以考促学、以考促练。

据介绍,此次岗位练兵活动以刑事检察业务知识书面考试形式开展,主要考察青年干警事实认定、法律适用、文书写作,以及开展立案监督、侦查活动监督等方面能力。参考人员严格遵守考场纪律,沉着思考、认真作答。考试结束后,组织专门人员进行阅卷,及时对成绩进行汇总分析,梳理薄弱环节,为后续开展针对性业务学习和培训提供精准方向。此次岗位练兵结果还将作为人才梯队培养的重要参考。

下一步,秀山县检察院将继续以岗位练兵活动为“人才竞秀工程”重要一环,突出实战、实效、实用导向,深化检察人才队伍建设。

记者 张柳妞

开州区检察院: 推动飞线充电整治 筑牢消防安全屏障



本报讯 近日,检察官对涉及飞线充电整改的小区开展“回头看”(如图),发现小区环境均已焕然一新:“蜘蛛网”无影无踪,墙上智能充电端口整齐划一,安全可靠;消防通道豁然开朗,电动车规范停靠。居民李大姐笑意盈盈:“现在充电,手指一点就行,再也不用半夜惦记着拔线了,心里踏实多了!”

2025年3月,开州区检察院公益诉讼部门检察官在一次巡查中,发现了小区普遍存在飞线充电的消防安全隐患。

3月21日,开州区检察院召开听证会议,区应急局、区住建委以及当地街道办相关负责人迅速达成共识,经过一番讨论,最终敲定了整改原则:治标,更要治本。

5月20日,开州区检察院向相关街道办、区消防救援局发出检察建议,明确了整改方向和时限。各责任单位闻令而动:部分小区将增设充电设施纳入老旧小区改造规划;部分小区出台“业主自治+专业运维”方案,确保充电设备合理运营;还有部分小区还在楼栋外墙、空地安装“一栋一表、墙挂端口”的集约充电盒。此外,在消防救援局的技术指导下,依据相关强制性规范,清理消防通道、增设消防设施,在保障用电安全的前提下,最大程度满足群众用电需求。

数字诉说着改变:经全区排查整治,建成充电端口1785个,清理飞线2000余处,整改突出问题小区5个。

“看得见的‘飞线’收了,看不见的‘心弦’更要绷紧。”开州区检察院的目光看得更远。一套“检察监督+行政履职+群众参与”的长效机制已然运行。如今,小区里,业主委员会、楼栋长、网格员成了日常巡查的“眼睛”,电动车安全管理也纳入常态。

检察官站在小区门口,那些曾缠绕楼宇的“蜘蛛网”早已不见踪影。夜幕降临时,充电端口亮起星星点点的指示灯,与居民家的灯火连成一片,宛若一张安宁的“星网”,兜住了安全,也织就了民心,更勾勒出建设更安全、更韧性城市的新图景。

通讯员 谭岗岗 记者 张柳妞

图说新闻



为守护城市的文化根脉,璧山区检察院向属地镇街和相关行政部门制发检察建议,建议对古戏台制定修缮方案、划定保护范围、完善消防设备,并建立长效保护机制。图为8月7日,璧山区检察院检察官回访璧山区广普镇禹王观戏台(始建于清代)的保护修复情况。

通讯员 陈力 摄

超市散装食品有了“身份证”

涪陵区检察院开展专项监督,守护“舌尖上的安全”

“您看,现在这散装大米也有了‘身份证’,产地、生产日期、保质期等标识清清楚楚!”近日,在涪陵区一家大型超市内,市民张先生指着新张贴的食品标签,向前来回访的涪陵区检察院检察官热情地介绍道。这个让消费者安心的变化,正源于该院开展的一场守护散装食品安全的专项监督行动。

时间回溯到今年3月。涪陵区检察院“益心为公”志愿者云平台上,一条举报线索引起了检察官的重视:某超市售卖的大米、面粉、坚果等散装食品的外包装上缺少生产日期标注,容器上也难寻产地、生产日期、保质期等必要信息。

“散装食品标签就是食品的‘身份证’,缺失这些信息就像让消费者‘盲选’。”该院公益诉讼检察部门副主任刘龙江带队展开调查,发现群众反映问题属实。同月20日,结合最高人民检察院“食药安全益路行”检察公益诉讼专项监督

活动的部署要求,涪陵区检察院启动对辖区内中大型超市散装食品安全状况的公益诉讼专项调查。

调查发现,涪陵区多家大中型超市存在销售未完整标注生产日期、保质期的散装食品的问题,且部分散装食品在销售时没有采取防尘、防蝇、防虫、防鼠、防霉、防腐等措施,致使散装食品直接暴露在空气中。

根据食品标识监督管理办法的规定,预包装食品强制标示事项(包括生产日期、保质期和到期日等)应当在最小销售单元外包装上标注。因此,若经营者因觉得更换标签烦琐、不按照拆零前食品大包装的生产日期和保质期进行标注,或多个品种散装食品标签标注同一个生产日期的行为涉嫌违法,应当予以监管和纠正。

鉴于此,3月31日,涪陵区检察院正式立案,并向负有监管职责的区市场监督管理局发

出检察建议书,建议对涉案超市在销售散装食品中存在的食品安全问题进行查处,并在全区开展超市等散装食品经营主体类似问题的专项检查,确保散装食品经营环节安全。

两个月时间里,一场由区市场监管局、区商务委等部门联合开展的食品安全大检查迅速展开:检查各类食品销售主体249户次,排查相关风险隐患51条并完成整改,有效遏制了散装食品安全违法违规行为。

为防止问题反弹,近日,检察官再次带着整改清单走进涉案超市。在曾经问题突出的散装食品区,如今已完成整改:每种散装食品旁都醒目张贴着包含完整信息的“身份标签”,并规范使用散装食品外包装,杜绝散装食品因直接暴露而受潮、吸附灰尘、受到污染等风险。

通讯员 舒静婷 彭鼎稀
记者 饶果

检察建议让垃圾堆渐成绿地

巴南区检察院推动解决行政区域交界处的环境治理难题

“裸露的建筑材料全被防尘网盖严实了,垃圾也清理干净了,空气都新鲜多了。”近日,巴南区检察院对二圣收费站(S3渝湘复线出入口)周边环境开展“回头看”时,当地居民由衷的感慨让承办检察官倍感欣慰。曾经堆满废料的空地如今已披上整齐的绿色防尘网,边角处新播的格桑花籽抽出了嫩芽,在微风中轻轻摇曳,一派生机盎然的景象。

今年5月初,巴南区检察院在履行公益诉讼监督职责中发现,二圣收费站旁空地存在突出环境问题:100余亩空地上露天堆放着大量建筑渣土、石粉等易扬尘物料,现场既未设置封闭围挡,也未采取任何防尘抑尘

措施。尤为严重的是,建筑土方上混杂着塑料泡沫、废旧衣物等生活垃圾,部分已被土方掩埋,形成“垃圾与物料混堆”的乱象。5月9日,该院依法进行立案调查。

调查中,承办检察官发现该地块正好处于两镇街行政区域交界处,存在监管责任划分不明确的问题。为有效解决这一环境治理难题,5月15日,巴南区检察院牵头组织召开生态环境治理磋商会议,联合区生态环境局及相关属地镇政府,在全面核查事实、厘清法律法规依据的基础上,重点推进三项工作解决问题:划清管辖边界,落实监管责任;制定整改方案,明确时限

要求;发出检察建议,督促其切实履行大气污染防治监管职责,对违法情形依法处置,推动生态环境恢复。

检察建议发出后,各相关单位立即开展整治。在检察机关的持续跟踪监督下,各部门协同联动,对露天堆放的建筑垃圾、生活垃圾进行集中清理和规范化处置,用防尘网对约5.68万平方米的建筑土方及裸露地块实现全面覆盖。同时,通过播撒草籽等方式实施生态修复,扩大绿地面积以增强抑尘效果。目前,巴南区生态环境局已对2家涉案企业进行立案查处,将依法作出行政处罚。

通讯员 肖紫依 记者 张柳妞